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١ عمومͬ ریاضͬ
٩۴�٩۵ پاییز

نمایͬ چهارم�تابع فصل

دیدیم قبل فصل در مͬ�کنیم. بیان را آن ویژگͬ�های برخͬ و نمایͬ توابع کاربرگ این در

ln :]۰,+∞[→ R

صورت به که

lnx =

∫ x

۱

۱
t
dt

نمایش exp نماد با را آن وارون و دارد وارون تابع این بنابراین است. اکید صعودی تابع ͷی مͬ�شد، تعریف

داریم: واقع در مͬ�دهیم.

lnu = t ⇐⇒ exp(t) = u,

exp (ln(x)) = x, ∀x ∈ R+,

ln (exp(x)) = x, ∀x ∈ R.

.١ فعالیت

آورید. بدست را exp تابع مشتق الف)

.exp(a+ b) = exp(a) · exp(b) ،b و a حقیقͬ عدد دو هر برای دهید نشان ب)

.exp(ra) = (exp(a))r ،r مانند گویا عدد هر و a حقیقͬ عدد هر برای دهید نشان ج)

. lim
x→+∞

expx
xr = +∞ ،r مانند گویا عدد هر برای دهید نشان د)

.exp(a− b) = exp(a)
exp(b)

دهید نشان ه�)

. lim
x→−∞

|x|r expx = ۰ ،r مانند گویا عدد هر ازای به دهید نشان و)

کنیم تعریف exp تابع برحسب را ax مͬ�خواهیم ،x دلخواه حقیقͬ عدد و a مثبت و حقیقͬ عدد برای

داریم: .ex = exp(x) مͬ�کنیم تعریف حال .e = exp(۱) دهید قرار کنیم). (بازنویسͬ

e۰ = ۱,

e(x+y) = ex · ey,

e−x = (ex)−۱ .

١
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باشند. دلخواهͬ حقیقͬ عددهای y و x مثبت، و حقیقͬ b و a کنید فرض .٢ فعالیت

کنید. بازنویسͬ exp تابع برحسب را ax الف)

.a۰ = ۱ دهید نشان ب)

.ax+y = ax · ay دهید نشان ج)

.ax · bx = (a · b)x دهید نشان د)

کنید. رسم را ax نمودار ه�)

.aξ = x که است عددی ξ = loga x است. ۱ مخالف و مثبت حقیقͬ، عددی a کنید فرض .٣ فعالیت

کنید. بازنویسͬ ln تابع برحسب را loga x الف)

کنید. محاسبه را loga x مشتق ب)

کنید. رسم را loga x نمودار ج)

.۴ فعالیت

سود درصد r
۲ ماه، ۶ هر پایان در ͬͺبان و مͬ�دهد سود درصد r سال پایان در خود سپرده�های به ͬͺبان الف)

دارد؟ بیشتری سود ͷبان کدام در سرمایه�گذاری مͬ�دهد.

است؟ داده سود درصد چند سال پایان در دهد، سود درصد r
۱۲ ماه هر پایان در ͷبان اگر ب)

داده سود درصد چند سال پایان در ͷبان بͽیرید، نظر در پیوسته طور به زمان در را ͷبان سوددهͬ اگر ج)
است؟

کنید. حساب را زیر حد باید حقیقت در راهنمایͬ:
lim

n→+∞

(
۱+

r

n

)n

دهید نشان ،x شده داده حقیقͬ عدد هر برای د)

lim
t→±∞

(
۱+

x

t

)t

= ex.

کنید. محاسبه s → ۰ وقتͬ را exp(f(s)) حد و کنید تعریف زیر صورت به صفر حول را f تابع راهنمایͬ:

f(s) =


ln(۱+ xs)

s
|s| ̸= ۰,

x s = ۰.
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